PRACA GKRPA  W GMINIE BIAŁA PODLASKA w roku 2013
Od wielu lat działa w gminie Gminna Komisja do spraw Profilaktyki 

i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Każdego roku opracowuje 
i realizuje ona Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. W grudniu 2012 Rada Gminy podjęła uchwałę w sprawie jego przyjęcia. Pieniądze, którymi dysponuje GKRPA, zgodnie z Ustawą                             o Wychowaniu w Trzeźwości, pochodzą z opłat pobieranych z tytułu sprzedaży napojów alkoholowych na terenie naszej gminy i rozdysponowywane są zgodnie z rekomendacją PARPA(Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych).
W skład Komisji wchodzą osoby, które znają problem uzależnień i przemocy

w rodzinie, stale też  pogłębiają swoją wiedzę korzystając ze szkoleń

organizowanych przez różne instytucje. 
Zarządzeniem Wójta Gminy Biała Podlaska  nr 5/ 2013 z dnia 17 lipca 2013 r. GKRPA została powołana w następującym składzie: 

Marzena demeszko – przewodnicząca Komisji,

Grażyna Majewska – Zastępca Przewodniczącego Komisji,

Teresa Belniak – Sekretarz Komisji,
Katarzyna Wasilewska – Pełnomocnik,

Bożenna Pawlina – Maksymiuk , 

Maria Żarska ,

Marianna Sacewicz.

PROFILAKTYKA: 
 Dzieci i młodzież ucząca się  z rodzin , w których jest problem alkoholowy już od kilku lat współuczestniczą w koloniach dla dzieci z terenu gminy organizowanych przez Parafię p.w. N.N.M.P. w Białej Podlaskiej  w ośrodku wypoczynkowym w Okunince. Na wypoczynek dzieci przeznaczono w roku 2013 kwotę 5000zł.
Podczas wakacji dzieci korzystają w swoim miejscu zamieszkania z zajęć organizowanych przez Stowarzyszenie działające na terenie naszej gminy.

Stowarzyszenie Społeczno-Oświatowe „Nasza Szkoła ”w Dokudowie przeprowadziło program” Kilo tapety i śmierdzące skarpety”, otrzymując dofinansowanie z budżetu GKRPA w wysokości 8764 zł.

Stowarzyszenie „Tradycja i Współczesność” opracowało program profilaktyczny  pt.: „W kolorach tęczy- wakacyjna akademia zdrowia                 i kreatywności”- które objęło swoim działaniem dzieci i młodzież z Sitnika, Styrzyńca i okolic. Na obóz wakacyjny na Mazurach, w ramach programu  „ Przez życie z wiatrem w żagle- bez narkotyków”, pojechała młodzież              i dzieci z okolic Swór, Sitnika i Styrzyńca. 
Na przeprowadzenie tych programów stowarzyszenie „Tradycja                               i Współczesność” otrzymało dotację w kwocie 21026,98 zł.
Ponadto uczniowie i ich rodzice ze Szkół Podstawowych i Gimnazjów przystąpili do kampanii ogólnokrajowej „ Zachowaj trzeźwy umysł”.
Materiały do realizacji tego tematu zostały zakupione za kwotę 1230 zł.
Konkurs ten zwraca uwagę na fakt, że sport i rekreacja mogą być alternatywą dla uzależnień. Nasze dzieci odnoszą tutaj co roku spore sukcesy. W tym roku warto wspomnieć o pracach :
1. Aleksandry Waszkiewicz ze Szkoły Podstawowej w Grabanowie, która wygrała „Przewodnik po Polsce i roku szkolnym”  w konkursie                  „Na tropie piękna”

2. Eweliny Sochy, uczennicy Szkoły Podstawowej w Grabanowie, która  wygrała grę „GEO!memo” w konkursie „Na tropie piękna”,

3. Wiktorii Bartoszek , uczennicy Szkoły Podstawowej w Grabanowie, -wygrała „Przewodnik po Polsce i roku szkolnym”  w konkursie            „Na tropie piękna”,

4. Aleksandry Faryna, uczennicy szkoły Podstawowej w Woskrzenicach Dużych ,która wygrała „Przewodnik po Polsce i roku szkolnym”                   w konkursie „Na tropie piękna”,

5. Gabrieli Kajka , uczennicy Szkoły Podstawowej w Woskrzenicach Dużych  która wygrała „Przewodnik po Polsce i roku szkolnym”                      w konkursie „Na tropie piękna”,

6. Patryka Kozika, ucznia Szkoły Podstawowej w Woskrzenicach Dużych -wygrał „Przewodnik po Polsce i roku szkolnym”  w konkursie „Mały odkrywca”,

7. Huberta Struka , ze Szkoły Podstawowej w Sworach -wygrał „Przewodnik po Polsce i roku szkolnym”  w konkursie „Mały odkrywca”,

8. Adam Chwedczuka ze Szkoły Podstawowej w Sworach -wygrał grę „GEO!memo” w konkursie „Mały odkrywca”,

9. Marii Sobkiewicz uczennicy Szkoły Podstawowej w Sworach, która wygrała „Przewodnik po Polsce i roku szkolnym”  w konkursie „Mały odkrywca”.

Ogólnopolska kampania „ Postaw na rodzinę” 

Zakupiono i przekazano do szkół kolorowe  materiały adresowane do rodziców, dziadków i dzieci za kwotę 1230 zł.

W ramach współfinansowania działalności Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego  zakupiono pakiet materiałów „Reaguj na przemoc”,  częściowo przekazano do szkół  materiały i ulotki dotyczące Pomarańczowej Linii, czyli tzw. Telefonu zaufania dla ofiar przemocy , zarówno fizycznej jak            i psychicznej. Koszt programu 1230 zł. 
Przeprowadziliśmy też akcję , mającą na celu zwiększenie świadomości trzeźwości podczas kierowania pojazdami mechanicznymi ,dołączając do jednego z numerów Wiadomości Gminnych ulotkę propagującą to zagadnienie. 

W ramach współpracy Gminnej Komisji z Gminnym Ośrodkiem Kultury zakupiono prenumeratę miesięcznika „ Świat Problemów” w ilości 10 sztuk za kwotę 1750 zł. Miesięcznik jest przekazywany do Klubów Kultury działających na terenie gminy, aby mogła z niego skorzystać jak największa liczba osób.

W miesięczniku są przedstawiane tematy związane z uzależnieniem od alkoholu ( i nie tylko) narkomanii, gier, hazardu.

- przykłady z życia wzięte dotyczące wychodzenia z nałogu,

- świadectwa trzeźwiejących alkoholików

- przykłady pracy komisji w innych gminach
W roku 2012 Małopolskie Centrum Profilaktyki przeprowadziło na terenie gminy program kontroli sprzedaży alkoholu wśród nieletnich, tzw. „Tajemniczy klient”. Celem projektu profilaktyczno-interwencyjnego jest odpowiedź                 na ciągle zwiększające się zagrożenie młodych ludzi, i ,niestety, coraz większa dostępność alkoholu wśród nieletnich. Programem zostało objętych 18 sklepów gminy Biała Podlaska. W 17 sklepach w których przeprowadzona została taka diagnoza, tylko w jednym sklepie poproszono „nieletniego” klienta (osoba dorosła , wyglądająca i ucharakteryzowana na nieletnią) o dowód osobisty,               a ponieważ nie został on okazany, odmówiono sprzedaży alkoholu. 
W związku z tym , w budżecie na rok 2013 przewidziano i przeprowadzono szkolenie dla sprzedawców , oraz ponownie program „Zakup kontrolowany”.

W szkoleniu wzięło udział  18 osób- byli to właściciele oraz  pracownicy sklepów i innych punktów , posiadających zezwolenie na sprzedaż alkoholu zna terenie naszej gminy. Program „Zakup kontrolowany” objął praktycznie cały teren naszej gminy. 
Całkowity koszt przedsięwzięcia to 1300 z ł szkolenie, oraz 1200 zł program „Zakup kontrolowany”. 

Ubolewamy nad wynikami kontroli, przeprowadzonej ponownie w roku 2013r.,ponieważ tylko w dwóch punktach na 22 sprawdzane, poproszono kupującego o dowód tożsamości. 

Na szczególne słowa wyróżnienia zasługuje Pani Renata Bogusz                           oraz Bogusława Słupska, właścicielki sklepu w Terebeli i Roskoszy,

w których odmówiono sprzedaży alkoholu zarówno w roku 2012, jak i w 2013. Obie Panie uczestniczyły też w szkoleniu dla sprzedawców. Wszyscy właściciele sklepów , które były objęte programem, zostali zapoznani                        z wynikami kontroli.
Uchwała rady Gminy określa limit punktów sprzedaży napojów alkoholowych na 50, w tym 35 stanowią sklepy , oraz 15 lokali gastronomicznych. W roku 2013 ilości punktów sprzedaży i lokali gastronomicznych na terenie naszej gminy wynosiły odpowiednio  33 i 10. Całkowita wartość alkoholu sprzedanego na terenie gminy w roku 2013 to 5 581800,94 zł. 
LECZNICTWO

Bardzo istotnym problemem w działalności Komisji  jest leczenie choroby alkoholowej.

Dwa razy w miesiącu są udzielane porady w sprawie choroby alkoholowej oraz przemocy w rodzinie.

Na bieżąco przyjmowane i rozpatrywane są wnioski o skierowanie na leczenie odwykowe osób z problemem alkoholowym dotkniętych również przemocą        w rodzinie.
W roku 2013 przyjęto i rozpatrzono 40 wniosków o skierowanie osób                   na leczenie. Najczęściej zgłaszają osoby z rodziny, żona , matka, teściowa, rodzeństwo,  kuratorzy sądowi  , czasami zakład pracy lub pedagog szkolny . Zatrważające są też, niestety, przypadki zgłaszania  na leczenie przez dzieci. 
Koszty związane z postępowaniem znajdującym zakończenie w sądzie to  340 zł za badania biegłych, oraz 40 zł opłata sądowa. W roku 2013 do sądu przekazano  33 takie sprawy. 
W ramach pomocy osobom uzależnionym współpracujemy tez z ośrodkiem terapeutycznym w Dołdze, w którym to ,oprócz osób skierowanych tam nakazem sądowym , uzależnieni niekiedy podejmują dobrowolna terapię .               W roku 2013  skorzystało z tej formy pomocy 4 pacjentów  z naszej gminy(koszt pobytu 1 osoby to 1500 zł finansowany jest ze  środków GKRPA).

Na terenie naszej gminy działa też Zespół Interdyscyplinarny, do spraw rozwiązywania m. in. problemu  przemocy w rodzinie, którego to działalność również wspieramy zarówno służąc pomocą fachową w kwestii poradnictwa związanego z chorobą alkoholową, jak i finansowo. 
Leczenie choroby alkoholowej , oraz pomoc ich rodzinom  wymaga dużego zaangażowania , oraz fachowej wiedzy ,na bieżąco weryfikowanej                           i aktualizowanej. Członkowie GKRPA doskonalą swoje umiejętności  biorąc udział w warsztatach i szkoleniach, zarówno tych organizowanych w sposób tradycyjny, jak też w postaci tzw. e-learningu, czyli szkoleń prowadzonych drogą elektroniczną. Dzięki tym formom aktywności doskonalimy                             i  rozbudowujemy swój warsztat pracy , aby jak najlepiej móc realizować  swoje zadania .
Liczymy też na współpracę i pomoc wszystkich mieszkańców naszej Gminy, którym nieobojętny jest problem  uzależnień, alkoholizmu zwłaszcza. 

Kontakt – tel. 83 343 32 84( Katarzyna Wasilewska ), 

e-mail : gkrpa@gmina-bialapodlaska.pl.

Wszelkie szczegółowe informacje  dotyczące pracy  Komisji zamieszczone są na stronie www.gmina.bialapodl.pl, w zakładce GKRPA.

